

# احادیث نبویہ کی حجیت و حرافت

## منکرین حدیث کے مغالطوں کی تحقیقت

از مولانا عبدالرؤف صاحب رحمانی۔ جھنڈاگری

مولانا رحمانی کا یہ قیمتی مقالہ جولائی ۱۹۵۰ء میں ہمیں موصول ہو گیا تھا۔ مگر حقیق کا ہم کم ہونے کے باعث اب تک اس کی نوبت نہیں آسکی۔ یہ مقالہ گونا گونا گویا طویل ہے۔ مگر معلومات سے لبریز، اور تحقیقات رائقہ کا حامل ہے۔ اس کا مطالعہ انشاء اللہ

بصیرت افزا اور بہت سوں کی ہدایت کا باعث ہوگا۔ (درحقیق)

منکرین حدیث نے احادیث نبویہ کے خلاف طرح طرح کے مغالطات و شبہات پیدا کرنے کی ایک ہم چلا رکھی ہے۔ اگر یہ لوگ اپنے دماغ و شکوک کو لکھ کر ان کے صحیح جوابات کے بعد تافع اور خاموش ہو جاتے تو ہمیں بھی کچھ کھنسنے کی ضرورت نہ ہوتی۔ لیکن یہ کس قدر مقاہم انوس ہے کہ علمی انداز کے جوابات کے بعد بھی اور ہر طرح کی تسلی و تشفی بخش دلائل کے باوجود انہیں اعتراضات و شبہات کو بلا ذکر دلائل و جوابات اعادہ کرتے رہتے ہیں۔

چبائے ہوئے نوالے اور بھانت بھانت کی بولیاں! ان کے جس قدر بھی شکوک ہیں ہر ایک کا بار بار جواب دیا جا چکا ہے۔ مگر ان کا یہ حل ہے کہ وہ اپنی تشلیک و تلیس و تلیس کے حرواں سے بار بار کام لے رہے ہیں۔ مثلاً

(۱) کبھی کہتے ہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے احادیث کا لکھنا منع فرما دیا تھا۔

(۲) کبھی کہتے ہیں کہ احادیث میں تحریف واقع ہو گئی تھی حدیہ کہ صحابہ کرام تک مشاجرات و متن میں اس سے محفوظ نہ رہ سکے۔

(۳) کبھی کہتے ہیں کہ صحابہ نے احادیث کے دفاتر کو ڈھونڈ ڈھونڈ کر جلا دیا تھا۔ اور وہ احادیث بیان کرنے والوں کو سزائے تازیانہ دیتے تھے۔

(۴) کبھی لکھتے ہیں کہ احادیث ڈھائی تین سو صدی کے بعد لکھی گئی ہیں۔ تو اس وقت تک کوئی حدیث نبوی کس طرح محفوظ رہ سکتی ہے۔

(۵) کبھی کہتے ہیں قرآن کے ہوتے ہوئے احادیث کی کیا ضرورت ہے قرآن تو خود مکمل کتاب ہے۔

(۶) کبھی کہتے ہیں کہ احادیث باہم سخت متعارض ہیں اور ان میں باہم تضاد ہے اس لئے احادیث ناقابل اعتبار ہیں۔

(۷) سبھی علم بدحواسی میں یوں لکھتے ہیں کہ ہم صرف انہیں حدیثوں کو قبول کریں گے جو قرآن کے موافق ہیں۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریح و توضیح و تحدید و تعیین سے متعلق اور تحلیل و تجریم و اضافات سے متعلق جو حدیثیں ہیں وہ سب ناقابل قبول ہیں وغیرہ وغیرہ۔ میں نے اپنے ان مقالات میں ان کے ان ہی تمام باتوں کا جواب دینا اپنے ذمہ لیا ہے۔ اور کافی بسط و بحث سے یہ ثابت کیا ہے کہ نہی کتابت کی احادیث عارضی تھیں۔ بعد میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی اجازت صراحتاً عطا فرمائی ہے۔ اسی طرح اس میں تخریف صحابہ کا بھی مدلل جواب دیا گیا ہے اسی میں صحابہ۔ تابعین۔ تبع تابعین۔ آئمہ دین کے ان واقعات و تاریخی حالات کا تفصیل سے ذکر کیا ہے جن میں ان کے احادیث کے یاد کرنے اور لکھتے رہتے اور درس حدیث و تبلیغ حدیث میں مشغول رہنے کی مساعی کا بیان ہے اسی طرح اس الزام الایلیزم کا بھی جواب دیا گیا ہے کہ احادیث دو ڈھائی صدی کے بعد کی نو ایجاد چیز ہیں۔ پھر احادیث کے جلائے جانے کے غلط فسانہ کی بھی تردید ہے اسی طرح واضح طور پر اس کا ابطال بھی کیا گیا ہے۔ کہ قرآن کے ہوتے ہوئے احادیث کی ضرورت کیا ہے۔ ساتھ ہی کتاب و سنت کا باہمی تعلق و حماست سے بتلایا گیا ہے۔ پھر منکرین حدیث کے اس الزام کا بھی جواب ہے کہ احادیث باہم متعارض و متضاد ہیں۔ چونکہ انکار حدیث کے سبب ان کو حدیث سے عناد ہے اس لئے ان کو حدیث کی معززت و بصیرت ہی حاصل نہیں نہ اہل علم و شیوخ حدیث سے ان کے مذاکرے، اور نہ فہم و انصاف کے ساتھ مطالعہ اس لئے فہم حدیث کے راستے ان کے لئے ہوا نہیں علاوہ ذہبی نے فہم حدیث و تحقیق حدیث کے لئے جن شرائط و آداب کا ذکر تذکرۃ الحفاظ جلد اول میں فرمایا ہے ان سے منکرین حدیث کی پوری پارٹی خالی ہے بہر حال ان کے منطلقات

تشیکات کے تفصیلی جوابات پر نظر ڈالئے اور پورے سلسلہ مضمون پر نظر کرنے کے بعد یہ بات واضح ہو جائے گی کہ کس قدر دجل و فریب سے خلق خدا کو یہ لوگ گمراہ کرتے ہیں۔ اور فرمان نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کا مصداق بنے ہوئے ہیں۔

**تعارض کی حقیقت** | منکرین حدیث امارت میں تعارض و تناقض کا الزام لگاتے ہیں حالانکہ

امام ابن خزیمہ نے فرمایا کہ احادیث صحیحہ میں سرے سے تضاد ہی نہیں رہتا چنانچہ امام حلیب نے اپنی سند سے ذکر کیا ہے لا عرت اندوحی عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حدیثان باسنادین صحیحین متضادین۔ فمن كان عدداً فليأت حتى اولف بينهما (الکفایہ ص ۳۲)

اور یہ اس لئے ہے کہ وہ بھی وحی ربانی ہے دماکان ربك فسیتا لیکن یہ ٹوٹا ہوا ہے کہ حدیثیں آپس میں متعارض ہیں۔ اور جب متعارض ہیں تو دونوں کا عدم ہے۔ مگر اصل حقیقت یہ ہے کہ جب دو حدیثیں باہم متعارض ہوں تو اولاً دونوں کی سند و صحت پر غور کرنا چاہیئے۔ اگر قوت میں دونوں برابر ہیں تو ان دونوں حدیثوں کا صحیح محل تلاش کرنا چاہیئے۔ جیسے حدیث انما العباد من الماء اور حدیث اذا التقى الختان فقد وجب الفحل میں محدثین نے توجیہ و تطبیق پیدا کی ہے اور اگر کسی طرح توفیق ممکن نہ ہو تو بحالہ اس میں سے کوئی حکم منسوخ ہوگا۔

کتب اصیل حدیث وغیرہ میں یہ تصریح کجاست موجود ہیں۔ مگر یہ منکرین حدیث جن کو علم حدیث میں جہالت تو کجا ادنیٰ بلاست بھی حاصل نہیں ہے۔ وہ اپنی کور زوئی و کم نگہی کے باوجود حدیث میں تعارض نکال کر حدیث سے لوگوں کو بزدل اور بدگمان کرتے ہیں۔ یہ لوگ اپنی حدیث دشمنی اور سخت تعصب کی بنا پر متضاد حدیث میں کوئی تطبیق اور محل صحیح نہیں کہہ پاتے ان کا ایک تخریض نمبر کا نمبر

غلام جیلانی برقی اس طرح داؤد لاکر رہا ہے "احادیث" میں اتنی متضاد روایتیں ہیں کہ پڑھنے والا قیامت تک حقیقت کو نہ پاسکے بائیں میں ہر طرف سے شور مچاتے ہیں کہ یہ وحی ہے۔ (دعوت اسلام ص ۲۱۸) بلاشبہ نطق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وحی ہے اور احادیث میں تضاد پاک حقیقت کو نہ پانا منکرین پر اللہ کی جھٹکا رہے۔

ناظرین کلام الکریم میں بلا حرج و حیمہ و ذناذرت سے قرآنی آیات و آیات سے لگایا تھا۔ پورے قرآن کو باہم متعارض و کھلا کر لکھ کر رکھنا تھا۔ مگر امام احمد بن حنبل جیسے آئمہ و اکابر

نے کتاب الرد علی الجہمیہ میں ان کے تعارضات کا قلع قمع فرما دیا۔ تفسیر جامع البیان کے ساتھ امام احمد بن حنبل کا یہ رسالہ عرصہ ہوا دہلی سے شائع ہو چکا ہے آج ان ملاحظہ کا یہ فرض منکرین حدیث انجام دے رہے ہیں۔ چنانچہ احادیث میں تعارض اور کھینچ تان پیدا کرنا ان کا شیوہ بنا ہوا ہے۔ امام ابن قتیبہ دینوری نے احادیث متعارضہ کی تاویل و توجیہ پر ایک مستقل و بلند پایہ کتاب "تاویل مختلف الحدیث" تصنیف کی ہے جو مصر میں طبع ہو کر شائع ہوئی۔ امام ابن جریر طبری کی بھی اس موضوع پر ایک کتاب ہے۔ امام طحاوی کی "مشکل الآثار" بھی ہے جو حیدرآباد دکن میں چھپ چکی ہے۔ علامہ ابن فورک کی کتاب بھی ہے رفع المغیث (۲۶۳) جس میں انہوں نے اشعری طریقے پر احادیث صفات پر گفتگو کی ہے۔

واقع رہے کہ حافظ ابن خزیمہ کا مذکورہ بالا صیغہ آج بھی منکرین حدیث کے لئے موجود ہے کوئی حدیث صحیح متین طریقہ سے پیش کریں جو دوسری حدیث صحیح سے متعارض ہو کیونکہ یا تو دوسرا حکم منسوخ ہو گا یا ان میں کوئی توفیق صحیح وجود ہوگی۔ اگر ایسا نہیں کر سکتے اور ہرگز ممکن نہیں تو اس تناقص کے جیلے سے خنق خدا کو دھوکہ اور فریب میں نہ ڈالیں۔

**ایک اور ناقص خیال** | منکرین حدیث کہتے ہیں کہ ہم صرف انہیں حدیثوں کو قبول کریں گے جو قرآنی مضامین سے ہم آہنگ اور موافق ہوں گی (دو اسلام ۳۲۳) مگر چونکہ حدیث دشمنی کا بھوت سر پر سواوہے اس لئے ڈھونڈو ڈھانڈو کہ قرآن سے حدیث کا تضاد اور منہ زوری اور لفظی سے تناقص دکھلایا جاتا ہے۔ جی نہیں چاہتا کہ اس کے خود ساختہ تعارضات اور لایعنی ہفوات کا کوئی نمونہ پیش کروں مگر صرف ایک مثال برق کے حدیث دشمنی کا اندازہ کرنے کے لئے پیش خدمت ہے ملاحظہ کیجئے۔

**برق کا خطرناک بھوٹ اور حضرت عثمانؓ پر افتراء** | حدیث دشمنی برق نے صحیح بخاری سے مندرجہ ذیل حدیث پہلے نقل کی ہے کہ حضرت عثمانؓ نے چند آدمیوں کو وضو کا طریقہ بتلا کر کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس طرح وضو کیا کرتے تھے جو شخص اس طرح وضو کرے دو رکعت نماز پڑھے اس کے اگلے پچھلے گناہ معاف ہو جائیں گے۔ برق نقل حدیث کے بعد یہ من گھڑت حاشیہ لگاتا ہے "مطلب یہ ہے کہ اگر کوئی باپ کو قتل کرنے کے بعد وضو کرے دو رکعت نماز پڑھے

گناہ معاف؛ کوئی طالب علم سال بھر کام نہ کرے اور آخر میں وضو کر کے دو رکعت نماز پڑھے  
کے سستی کا گناہ معاف ہے اگر کوئی شخص درخت سے کود کر ٹانگ توڑ دے اور فوراً دو رکعت  
نفل پڑھے تو گناہ معاف اور ٹانگیں واپس؛ (دو اسلام ص ۲۸۲)

برق نے بخاری شریف سے اس قدر غلط اقتباس لے کر اور ایسا بے جوڑ اعتراض کر کے  
قرآن سے اس عمل کا تصادم یوں دکھلایا ہے ناہذب الفاظ اور بدتمیزی دیکھنے کے قابل  
ہے اور قرآن چلاتا پھرے کہ ہم ہر عمل کی جزا دیتے ہیں۔ لیکن ملا دنیا سے یہی کہے گا کہ  
صرف حدیث سچی ہے (دو اسلام ص ۲۸۳)

چونکہ برقی حدیث دشمنی میں مطلب سازی کے لئے جھوٹ بولنے کا عادی ہے اس لئے  
مجھے اطمینان نہیں ہوا تا وقتیکہ میں نے اس حدیث کو بخاری شریف کتاب الوضو میں تلاش نہ کر  
لیا۔ جب یہ حدیث ملی تو اس میں صرف غُفْرَ لہ مَا قَدَّمَرْمَن ذَنْبِہِ کے الفاظ ہیں پس برقی  
کا اس کے ترجمہ میں "اگلے پچھلے تمام گناہوں کی معافی کا اضافہ کرنا" سزا سرفید جھوٹ ہے۔  
علاوہ ازیں اس ما قَدَّمَرْمَن ذَنْبِہِ سے بھی مابین الوضوء والصلوٰۃ مراد ہے۔ چنانچہ

امام بخاریؒ نے نو دہائی حدیث کے اندر ابن شہاب زہریؒ کے دوسرے شیخ عروہ کی سند سے  
حضرت عثمانؓ کے الفاظ کو اس طرح نقل فرمایا ہے سَمِعْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
يَقُولُ لَا يَتَوَضَّأُ رَجُلٌ يَحْتَسِبُ الْوُضُوءَ وَيُصَلِّيُ الصَّلَاةَ الْأَعْمَىٰ لَهُ مَا بَيْنَهُ وَ  
دَيْنِ الصَّلَاةِ (بخاری شریف جلد اول ص ۱۸۱ کتاب الوضوء) یعنی حضرت عثمانؓ فرماتے ہیں کہ  
میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ جب آدمی اچھی طرح سے وضو کر لے اور  
نماز پڑھے تو وہ عبادت گزار کے دین کے گناہ خطرات نفس وغیرہ صغائر معاف ہو جاتے ہیں۔  
برقی کی ڈھٹائی اور زہریؒ نے بات کو کہاں سے کہاں پہنچا دیا۔ امام بخاریؒ نے تو اس  
اختلاف کی طرف قابل ابن شہاب و لیکن عدوۃ سجدت کن الخ کے جملہ سے خود  
حی اشارہ فرمادیا کہ ابن شہاب زہریؒ کے شیخ عطلکی روایت میں غُفْرَ لہ مَا قَدَّمَرْمَن ذَنْبِہِ  
ہے اور ان کے دوسرے شیخ عروہ کی روایت میں غُفْرَ لہ مَا بَيْنَهُ وَ دَيْنِ الصَّلَاةِ ہے  
لکہ بقول جافظ ابن حجر یہ دونوں جدا جدا روایتیں ہیں تو بھی ظاہر ہے کہ الاحادیثُ يُفَسِّرُ

بَعْضُهُ بَعْضًا یعنی ایک حدیث دوسری حدیث کی تشریح و توضیح کرتی ہے۔ پس ما تقدّم من ذنبہ کی روایت میں ذنب ما تقدّم وہی سمجھا جائے گا جو دوسری روایت کے مابینہ دین الصلوٰۃ میں مُصرّح ہے پس برقی کو اس تکلف اور تحقیق کی ضرورت کیا تھی جو بے سر بیچارہ اعتراض کر دیا کہ اگر کوئی باپ کو قتل کرنے کے بعد وضو کر کے دو رکعت نماز پڑھے تو گناہ معاف۔ طالب علم سال بھر محنت نہ کرے اخیر میں دو رکعت نماز پڑھے سستی کا گناہ معاف۔ اچھی برقی صاحب نہ سال بھر کی سستی معاف ہو رہی ہے نہ باپ کے قتل کا گناہ وضو اور دو رکعت نماز پڑھنے سے معاف ہو رہا ہے۔ بلکہ وضو اور نماز کے باہر جو غلطی انسان سے سرزد ہو جائے مثلاً جو موادس جو خطرات جی ہیں گزریں وہ ایسے پاکیزہ تقریب اور حاضری عبادت کے موقع پر معاف ہو جاتی ہیں۔ مگر مولانا نے اس موقع پر کسی علت کے سبب حدیث بخاری کی طرف مراجعت نہیں فرمائی۔ اور اس کے ترجمہ کی صحت کو تسلیم کر لیا چنانچہ اس کے حسب روایت تسلیم کرتے ہوئے یہ لکھ دیا کہ یہی مفہوم ہے اگلے پچھلے گناہ کی معافی کا (ملاحظہ اسلام ۳۲۱)

یہ تسامع محض اس کذاب حدیث کی روایات پر اعتبار کر لینے کا نتیجہ ہے۔ آئندہ ایڈیشن میں برقی کے نقل کردہ روایات پر از سر نو نظر ثانی کرنے کی ضرورت ہے۔ ماسی طرح حضرت عائشہ کے واقعہ غنمہ فی میں مراجعت الی الصیغہ البخاری نہ کرنے سے اصل قرینہ صاف نہ کا ذکر مولانا نے نہ کر سکے جو پیر حضرت عائشہ کے صفائی کی تھی اسی کو برقی نے چھپا کر کہا ہے اسی طرح دوسرے مقامات میں بھی تسامعات اس کے نقل پر اطمینان کر لینے سے موجود ہیں۔

اب برقی کا یہ کہنا کہ ہم انہی حدیثوں کو قبول کریں گے جو قرآن کے موافق ہیں۔ اور پھر اس میں بھی اس طرح سے فضول کیڑے نکالنا اور داغ سے کرید کرید کر کہہ فوات و خرافات کے ذریعہ احادیث کا قرآن سے تصادم دکھانا سراسر ابلہ فریبی و تلبیس ابلیس ہے۔ کہ برقی اس سے زیادہ کھل کر ایک جگہ لکھتا ہے کہ اگر ان محدثین نے صلوٰۃ و زکوٰۃ کی کوئی ایسی تشریح پیش کی ہے جو قرآن سے متصادم نہیں تو ہمیں اس کے قبول کرنے میں کیا عذر ہے لیکن ہم کسی ایسے اضافہ کی اجازت اسلام میں نہیں دے سکتے جس کا ذکر قرآن میں نہ ہو۔ (دو اسلام ۱۲۵)

مطلب ظاہر ہے کہ قرآن کے خلاف اس صفت وہ احادیث قابل قبول اور جو قرآن کے مخالف

مسائل سے پوری طرح مطابقت کریں اور جو نئی باتیں حلال و حرام و دیگر توضیحات سے متعلق بنی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمائی ہیں۔ وہ اعتبار کے قابل نہیں دراصل اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث کی تصدیق ہو رہی ہے اور پیش گوئی پوری ہو کر حدیث کی صحت کا ایک نیا عنوان مل رہا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری امت کے آسودہ حال اور خوش حال طبقہ میں کچھ ایسے لوگ پیدا ہو جائیں گے جو کہیں گے کہ صرف کتاب اللہ لازم ہے اور اسکی حلال و حرام کردہ اور حلال و حرام مجھ جیسا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اسکی علاوہ کچھ بھی نہیں اور تم قرآن سے چنانچہ ایک توفیق پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لا اُحَافِي حُرْمَ عَلَيَّكَ اَمْوَالُ الْمُعَاوِدِينَ بِنِعْمَتِهِمَا رَجْعَ الزَّادِ وَمَا بَدَلُوهُ يَسْنِي تَحْرِيْمَ وَتَعْلِيْلَ كَاتِبٍ مَجْرُومٍ كَوْحِي هَيْسَ فِيْنِ تَمِّ بِرِ سَعْدِ وَرُذِي تَمُوْمِيْنَ كَمَا لِحَرَامِ مَطْهَرَاتِهِمْ اَنَا هُوْنَ نَاقِثِ اِنْ كَسَى عَلِيٌّ يَدِي وَرَبَّنِي نَذِيْرًا لِمَنْ مَعَّيْنِ سِيْلَانِ فَرَسَاتِهِ هِيَ كَذَبِيْ اَكْرَمُ صَلِيَ اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ شَرِيْعَتِ كَيْبَتِ سِيْ بَاتِيْنَ تَبَاتَتْ هِيَ اَوْ كَچھ حَرَامِ اُوْر كَچھ حَرَامِ كَتَبَتْ هِيَ۔ اُوْر بعضی حلال و فسوخ کر کے حرام ٹھہراتے ہیں (جیسے متعص) اور بعض حرام کو فسوخ کر کے حلال ٹھہراتے ہیں جیسے (ادخار لحم الشیخہ) یا مستقلاً حرام رکھتے ہیں۔ جیسے حدیثِ نفی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان تنزوح المرأة علی العتمة والحیالة (تنزیح المرأة اول ص ۱۲) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک اور حدیث کے الفاظ کو حافظ ابن حجر نے اس طرح نقل فرمایا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اَلَا هَلْ عَلِيٌّ رَجُلٌ يَبْدُئُ الْحَدِيثَ عَنِّيْ وَتَمْتَكِيْ عَلَيَّ اُرِيْتِكُمْ فَيَقُوْلُ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ كِتَابُ اللّٰهِ فَمَا رَجَدْنَا ذِيْهِ جَلَالًا اِسْتَعْلَا اَهُ وَا مَا رَجَدْنَا فِيْهِ حَرَامًا حَرَضْنَا اَهُ وَا نَّ مَا حَرَّمَ رَسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَمَا حَرَّمَ اللّٰهُ حَسَنَةُ السَّرْمَدِيْ وَصَحْحَةُ الْاَكْرَمِ وَالْبَيْهَقِيْ لِسَانِ الْبُرْزَانِ ص ۲۴ ج ۱۔ دار الفکر۔ جلد المبع مصر، جامع بيان العلم من جلد ۲ و حجة الله البالغة ص ۱۶

اس روایت سے بھی معلوم ہوا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی جن چیزوں کو حرام یا حلال کہا ہے وہ بھی اللہ تعالیٰ کے حرام ٹھہرانے کی مانند ہیں۔

حضرت محمد بن حسینؑ سے ایک شخص نے اس قسم کا خیال ظاہر کیا تھا کہ میں قرآن ہی کافی ہے تو آپ نے عرضی سے فرمایا کہ اچھا صرف نماز و زکوٰۃ کے سوائے سے بٹلے کو قرآن کریم سے اس کے تفصیلات اور حدود کی نشان دہی کر سکتے ہو اور کیا زکوٰۃ کے اصناف مال و نصاب

کا کچھ بیان دکھلا سکتے ہو مراجع العلم میں (جلد ۲) اس کی آنکھیں کھل گئیں۔ فکر یہ کہ ساتھ حضرت عمران بن حصین سے اس نے کہا اَجِبْنِي اَجْبَاكَ اللهُ رَسَانِ الْمِيْرَانِ جِلْدِ اَوْلِ مَسْئَلَةٍ یعنی آپ نے یہ بھیرت افروز بات کہہ کر مجھے زندگی اور روشنی عطا کی خدا آپ کی حیاستِ طیبہ کو دراز کر کے لیکن آج ایسے شریف انسان کہاں جو سخن پوری و نفس پرستی سے آگے قدم رکھ سکیں۔ حضرت ابوب سختیانیؒ نے فرمایا کہ جو شخص بھی کہے کہ سنت کی بات رہنے دیجئے اور قرآن جسے ثابت کیجئے وہ گمراہ ہے فرماتے ہیں۔ فَاعْلَمُوا اَنْدَضًا لِمَا اَمَامُ اَوْ زَاغِي لَمْ يَلْحَقْ اَسِيْطَرًا مِمَّا قَدِ اسْتَفْتَى عَنْهُ مِنْ مَقَامِ حَدِيْثِ نَبِيِّ كَوْ وَاَضْعُ كِيَا (معرفة علوم الحديث للحاكم النيسابوري ص ۶۵)

یہ حال جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی پیش گوئی میں فرمایا تھا ٹھیک حدیث نبوی کے فحشاء کے مطابق ایک فرقہ کھلا پیدا ہو گیا جو آج احادیث نبویہ کے خلاف تلا ہوا ہے اور دفتر احادیث کو دریا بڑ کرنے کے درپے ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تحلیل و تحریم کا منکر ہے حالانکہ اگر یہ منکرین قرآن ہی میں غور کرتے تو ان کو صاف معلوم ہوتا کہ آنحضرت کی تحریم بھی مثل تحریم خداوندی ہے ارشاد ہے قَسَمْتُ لَآلِئِن لَّا يُوْمِنُوْنَ بِاللهِ وَلَا بِالْيَوْمِ الْآخِرِ وَلَا يُحِزُّوْنَ مَا رَزَمَ اللهُ وَرَسُوْلُهُ (۱۰۶) یعنی ان لوگوں سے جنگ کرو جو اللہ اور قیامت کے دن پر ایمان نہیں لاتے اور جن چیزوں کو اللہ اور اس کے رسول نے حرام قرار دیا ہے اسے حرام نہیں سمجھتے۔ دوسری آیت میں فرمایا گیا تحریم و تحلیل دونوں کا حق نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم رکھتے ہیں چنانچہ ارشاد ہے رَجُلٌ لَّهُمَّ الطَّيِّبَاتِ وَيُحْرِمُهُنَّ اَلْحَبَاثَاتِ (۹۶) یعنی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں کے لئے پاکیزہ اشیاء کو حلال کرتے ہیں اور ناپاک چیزوں کو حرام ٹھہراتے ہیں۔

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ آپ کی حلال و حرام کی ہوئی چیزیں کون کون سی ہیں اور وہ کہاں سے معلوم ہوں گی۔ ظاہر ہے کہ یہ چیزیں آپ کے انہیں فرمودات سے معلوم ہوں گی جن کو ہم حدیث کہتے ہیں۔ احادیث میں بہت سی چیزوں کی حلت و حرمت کے مسائل و احکام موجود ہیں۔ مردوں کے لئے سونے چاندی کا استعمال، برتنوں میں مکھڑی و شربت کی حرمت، عاٹضہ کے لئے نماز کا عدم جواز اور سخاٹہ کے لئے حلال ہونا، جمع بین الخالین کو حرام قرار دیا جانا۔ کتا

ذنیف کا جنس ہونا اور مسلمان کے لئے کافر کی دراثت حرام ٹھہرائی جانی و بالعکس، غرض کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم شارح مستقل ہیں۔

قرآن سے حدیث کے تعلق کی نوعیت | یہ کس قدر مقام تعجب ہے کہ منکرین حدیث کے نزدیک رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم قرآنی آیات کی تبلیغ و تدوین اور تعلیم و تخریر اور اس کے جمع و حفاظت کے بارے میں تو قابل اعتبار ہیں لیکن آیات کریمہ کی تفسیر و توضیح اور تحلیل و تخریم کے دیگر مسائل میں غیر مجتہب ہیں۔ اگر سفیرِ برحق قرآن کو قرآن بنانے میں قابل اعتبار ہے تو قرآنی آیات کی تشریح و تفسیر میں بھی قابل اعتبار ہے۔ کیونکہ تم کا جس پر نزول ہوا اسی پر تشریح و دیگر توضیحات کا بھی نزول ہوا۔ پھر اسی کا روایت کردہ متن تسلیم اور اسی کی بیان کردہ تشریح و تفسیر ناقابل تسلیم سے بسوخت عقل زحیرت کیا ہیں چہ بوالعجبی امت۔ علامہ ابن عبد البرؒ کہتے ہیں بعد کتاب اللہ عز وجل سن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فہی المنبثۃ لمراد اللہ عز وجل من مجلات کتابہ والسنۃ علی حدیثہ والمفسرۃ لہ (خطبہ استیعاب جلد اول) یعنی سنن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کتاب اللہ کے مجلات کی تفسیر و توضیح کرتی ہیں۔ چونکہ یہ دونوں نشاء الہی اور ارشاد الہی کے تحت ہیں اس لئے یہ دونوں ہی باجماع امت وحی کہلاتے ہیں کیونکہ وحی کی دو قسمیں ہیں۔

(۱) جس کے معنی ساتھ الفاظ بھی منجاب اللہ ہوں اور اس کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بعینہ انہی الفاظ میں روایت کریں وہ وحی متلوہ وحی جلی بلفظ دیگر قرآن کریم ہے۔

(۲) اور جس کے صرف معنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قلب مبارک میں ڈالے جائیں اور آپ اس کو اپنے لفظوں میں بیان کریں اسے وحی غیر متلوہ یا بلفظ دیگر حدیث رسول کہتے ہیں۔ بہر حال لفظ وحی کے دونوں ہی مصداق ہیں۔ حافظ ابن تیمیہؒ اپنی مشہور کتاب صواعق مرسلہ میں انا نحن نزلنا القرآن وانا نزلنا لہ لحاظون کی تعبیر فرماتے ہوئے لکھتے ہیں۔ فخلعہ ان کلاہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حتی السدین کلہ وحی من عند اللہ فہو کذا انزلہ اللہ

صواعق مرسلہ جلد دوم ص ۳۱ یعنی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا دینی معاملات میں ارشاد اور بہر کلام وحی الہی ہے اور جب یہ وحی ہے تو پھر اس ذکر میں داخل ہے جس کی حفاظت کا خدا نے

وعدہ کیا ہے۔ حافظ ابن الصلاح ایک نفیس بحث کے دوران میں لکھتے ہیں کہ احادیث نبویہ کی حفاظت کا خدا نے ذمہ لے رکھا ہے۔ ثواب ناممکن ہے کہ کوئی حدیث جمع و تدوین اور حفاظت بشری سے باہر رہ گئی ہو۔ پس اگر آج کوئی شخص ایسی حدیث لاکر بیان کرے جو محدثین متقدمین و متاخرین سے جوامع و منادات و مصنفات میں نہیں بھی موجود نہ ہو تو وہ حدیث قبول نہ ہوگی۔ اس لئے کہ ممکن نہیں کہ وہ حدیث نبوی ہو۔ اور اس کی حفاظت آئمہ میں سے کسی نے نہ کی ہو۔ حالانکہ معاصرت شریعت نے اس کی حفاظت کا ذمہ لیا ہے و مقدر ابن الصلاح (رحمہ اللہ) اس سے صاف معلوم تھا کہ احادیث بھی وحی الہی میں داخل ہیں اور اس ذکر الہی میں شامل ہیں جس کی حفاظت کا خدا نے ذمہ لیا ہے۔ پس جس طرح قرآن کی حفاظت انسانوں ہی کے ذریعے کرائی گئی اسی طرح حفظ احادیث کا بھی منجانب اللہ انتظام ہوا۔ اور خلق خدا نے سینوں و سفینوں کے ذریعے اسے محفوظ رکھا۔ (تشریح و توضیح کتاب اللہ)

وہ وحی الہی جو قرآن کریم کی شکل میں ہے وہ تنہا ہے اور دوسری وحی الہی جو قرآن کریم کے جملات کی تشریح و توضیح کرتی ہے وہ حدیث کہلاتی ہے۔ اور وہ اس کی شرح ہے۔ مخلدوند کریم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مورد وحی بنا کر اس شرح کا حتی عطا فرمایا تھا۔ اثبات مدعا کے لئے ہم چند آیتیں پیش کر رہے ہیں۔

(۱) پہلی آیت میں ارشاد ہے و ما انزلنا علیک الکتاب الا لتبین لہم (سورہ نحل یعنی ہم نے آپ پر کتاب کو صرف اسی لئے نازل کیا ہے کہ آپ لوگوں کے لئے کتاب کی تبیین و توضیح کر دیں۔ اب دیکھئے کہ اس تبیین کو بھی اللہ تعالیٰ نے اپنے ذمہ لیا اور فرمایا کہ یہ تشریحات نبی صلی اللہ علیہ وسلم حسب نفا خداوندی کرتے ہیں چنانچہ ارشاد ہے۔

(۲) ان علینا منقہ وقرآنہ فاذا قرآناہ فاصبح قرآنہ ثم ان علینا بیانہ (سورہ فیماہ) بیشک ہمارے ذمے ہے اس کا صحیح کر دینا اور پڑھا دینا پس جب ہم اس کو پڑھ دیں تو آپ اس پڑھنے کی اتباع کریں پھر بلاشبہ ہمارے ذمے اس کا بیان بھی ہے۔ اس کی مزید تسبیح ایک اور آیت میں بھی ملتی ہے۔ چنانچہ فرمایا ہے۔

(۳) اِنَّا انزلنا کتَابَکَ بِالْحَقِّ لَعَلَّکُمْ تَعْلَمُونَ (المائدہ) (۱۳)

ہم نے آپ کی طرف کتاب کو اتارا حتی کے ساتھ تاکہ آپ فیصلہ کریں لوگوں کے درمیان اس چیز کے ساتھ کہ اللہ تعالیٰ آپ کو دکھائے۔

یہ آیت صراحتاً بتا رہی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو منجانب اللہ فہم قرآن کی خاص بصیرت اور خاص سوجھ بوجھ عطا فرمائی گئی تھی اور اس کے خاص فہم و بصیرت کے ذریعہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں کے معاملات کا قرآنی احکام کے تحت فیصلہ کرتے تھے۔ اس سے پس ثابت ہوا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم قرآن کے مبین اور شارح تھے۔ اور آپ کی تشریح و تبیین اسی بصیرت کی روشنی میں ہوتی تھی جو آپ کو خدا کی جانب سے عطا ہوئی تھی۔

(۴) چوتھی جگہ فرمایا *السنن گنڈلوا بالکتاب و بما ارسلنا بہ رسالنا فسوت یعلمون* (مومن یعنی جن لوگوں نے اللہ کی کتاب کو جھٹلایا اور ان چیزوں کو جھٹلایا جس کے ساتھ ہم نے اپنے رسولوں کو بھیجا ہے پس عنقریب وہ اپنا انجام بد جان لیں) اس آیت میں کتاب تو ظاہر ہے لیکن *و بما ارسلنا بہ رسالنا* کیا چیز ہے؟ یہی تشریحات و توضیحات انبیاء ہیں جن کے وہ حکم دہوتے اور جنہیں وہ وحی الہی اور الہام خداوندی کے زیر اثر بیان کرتے تھے۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ساری تعلیمات اور سب ارشادات کے متعلق فرمایا:۔  
(۵) *وما ینتطق عن الہدی ان هو الا وحی یوحی* (سورہ نجم یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی مرضی سے کچھ نہیں فرماتے۔ ان کا ہر لفظ ہر ارشاد اس وحی کے زیر اثر ہوتا ہے جو ان کی طرف پہنچی جاتی ہے)۔

ایک اور مقام پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو مطاع مطلق اور حکم کی حیثیت سے پیش کیا گیا ہے چنانچہ ارشاد ہے *فلا اورباک لایومنون حتی یتلمزک فیکلمواک و یسئلواک عنہم ثم یرجعوا فی انفسہم حرجا مما قضیت ویسئلوا تسلیما* (سورہ نساء) پس تم سے تیرے رب کی کہ وہ مومن نہیں ہو سکتے جب تک کہ آپ کو اپنے باہمی نزاع و اختلافات میں حکم تسلیم کریں اور پھر اپنے دل میں تمہاری طرف سے تکی نہ عموں کو یں اور

پوری پوری طرح تسلیم نہ کر لیں۔“

اس آیت کریمہ میں صاف طریقہ سے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم بنایا گیا ہے پس اس آیت سے وضاحت معلوم ہوا کہ کتاب اللہ کی اطاعت و تسلیم کے ساتھ ساتھ حامل کتاب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام و قضایا کی تعمیل و تسلیم بھی ضروری ہے۔ ہم نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے انہی احکام اور آپ کے تمام فیصلوں کو حدیث نبوی سمجھتے ہیں۔ اس سے بھی حدیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے واجب التسلیم ہونے میں کوئی شبہ باقی نہیں رہا۔ آپ کے عہد مبارک میں مسلمانوں کے اندر صدہا اختلافات ہوئے۔ آپ کے پاس مقدمات آئے۔ مسلمانوں کو غیر توہین کرنے ستایا، بدعہدیاں کیں۔ ان کے واقعات سامنے آئے۔ آپ نے ان تمام مواقع پر مناسب فیصلے مہم ادا کر اللہ کے تحت دیئے۔ ارشادات گرامی سے **رَأْبُ هُوَ الرَّأْبُ وَحُجُّ** (یوحی) کے تحت ان معاملات کا حل فرمایا۔ ان قضایا و احکام کا نام ہمارے نزدیک حدیث رسول ہے اگر بقول منکرین حدیث یہ حدیث نہیں تو پھر وہ کیا چیزیں ہیں اور اس کا وجود کہاں ہے۔ یہ حدیث ہی ہے جس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک ایک واقعہ ایک ایک قول ایک ایک فعل ایک ایک حکم ایک ایک قضاہ محفوظ ہے۔ صحابہ کرام نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام احوال و اقوال کو عاشقانہ و دو اہانہ انداز میں دیکھا، سنا اور اس کو دل و داغ کے گوشوں اور پھر سینوں میں محفوظ کر لیا جس کے واقعات آپ کے سامنے آگے چل کر آجائیں گے۔ **وَلَقَدْ صَدَقَ مِنْ قَبْلِ هِ**

اِذَا مَا بَدَأَ لِيَسْلَىٰ نَسْلَىٰ فَنَكَلَىٰ اَعْيُنَ ۚ  
وَاِنْ هِيَ اَنْجَبَتْ نِي فَكَلَىٰ مَسَامِعَ ۚ

تمام صحابہ کرام عدول و صدوق تھے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے کلمات مبارکہ اور حیاتِ طیبہ کے عاشق صادق تھے۔

(باقی)

یہ کتاب میں ضرور منگائیے۔ صیغہ بخاری شریف تخریم میں الطرہ فی پابہ و درو پے صیغہ مسلم تخریم مع شرح نووی فی جلد ۱/۲ رو پے۔ ابن ماجہ شریف اردو کابل۔ ۱/۱۲ رو پے۔ غنیۃ الطالبین کابل اردو رو پے۔ رسالہ میں کوئی رقم ہو گیا ہے

اب کوئی صاحب طلب نہ فرمادیں۔ رسالہ گیا رہوں شریف مع پانچویں شریف چھپ کر آ گیا ہے۔ ایک ایک آنے والے چار ٹکٹ بیچ کر طلب کیئے۔ مکتبہ شعیب برس روڈ کراچی علی